



艺苑论剑

□李紫嫣

电影《捕风追影》由杨子编剧并执导，改编自银河映像出品的香港警匪片《跟踪》。与港片原版和韩国的翻拍版本《监视者们》相比，影片敏锐捕捉到过去十几年数字技术革新带来的颠覆性影响，将叙事纵深拓展至警匪双方内部，深刻探讨了新兴科技秩序与传统经验直觉的冲突与和解，并通过设置警匪两组镜像“类亲子关系”将这一抽象议题具象化。警方的后生何秋果继承如师如父的前辈黄德忠衣钵，与同事一道，并用高科技与传统经验缉凶。而匪徒中“影子”与养子们的新老观念冲突，最终导致了他们相互背叛。

与原版《跟踪》和韩版《监视者们》开头就引入传统跟踪队不同，新版的《捕风追影》在开头就呈现了一段酷炫刺激的警匪“技斗”：警方有大数据分析系统、高效人工智能助手“辣妹”、全覆盖监控摄像“天眼”网络，布下数字时代的天罗地网；匪徒也有高级黑客破解系统控制电梯开关来阻截警方，利用虚拟影像在监控上制造“鬼车陷阱”，甚至抢劫形式也从《跟踪》的抢劫珠宝店、《监视者们》的抢劫银行，变为了抢劫数字货币密钥。令人眼花缭乱的精彩追逐戏，瞬间将观众拉入了技术日新月异的当下，也为后续警匪双方各自内部的新旧理念冲突埋下了伏笔。

在开头的高科技次世代警匪交锋后，退休跟踪专家黄德忠才姗姗登场。望着他的大群萌宠小狗和老迈的身形，观众在对比之下估计与警局后辈何秋果一样，想问问老头子“尚能饭否”。另一边，“影子”傅隆生这位老狼王也面临着被养子们取代的风险，理念传统的他被精通黑客技术的熙蒙忤逆，“狼崽”们大有想要弑父代之的风险。

同样是新旧理念带来的代际冲突，正反双方却因对冲突的处理方式不同而最终走向了不同结局。警方黄德忠和何秋果这对“老带新”关系塑造，要比《跟踪》与《监视者们》中温情许多，除了传授经验的师徒关系，《捕风追影》还将二人的关系塑造得更像父女，无论是搭档遗孤的背景故事，还是二人为骗过“影子”两次假扮父女温馨互动，都让警方的代际关系呈现出薪火相传的温情叙事。虽然此前何秋果对黄德忠颇有微词，警局的同事大多也因倚仗高科技而轻视依靠直觉与经验的退休老专家，但随着剧情进展，何秋果跟她的同事们虚心学习了黄德忠老一辈的经验和知识，与他并肩作战，最终将“影子”绳之以法。结尾抓捕匪首傅隆生时阳光灿烂，在阳光下“影子”无所遁形，伍耀磊等警局的年青一代承认了黄德忠传统经验的可贵，何秋果则接过他的衣钵成为优秀的跟踪专家。正派新老观念的和解引向了温情的美好结局，正如影片中黄德忠与何秋果的一段对话：年轻人自信地告知长辈“我已经长大啦，我OK的”，长辈则微笑给予信任“你OK的”。

而匪徒这边被导演创新性地塑造了一组养父子关系，与警方黄德忠、何秋果的“类父女”关系形成了二元对立。在原版《跟踪》与韩版《监视者们》中，“影子”与他的手下都只是老大与马仔的关系，只在提及师父时有较少篇幅的亲子关系塑造。而在《捕风追影》中，导演着重刻画了“影子”傅隆生与他的养子们之间危险又暧昧的父子关系。精通数字新技术的黑客熙蒙，代表着依靠数字科技的新观念，他早就告诉养父“时代不同，玩法不同”，甚至试图弑父以取而代之。在受到养子们背叛的那一刻，阴狠毒辣的老狼王也展示出了他过去依靠直觉和近身搏斗积累的超强实力，以传统格斗等手段反杀了几人，却在失去养子们的数字技术支持后无法将天价数字货币提现，只能进行线上交易，最终露出破绽，被绳之以法。与警方的新老双方温情和解不同，反派的新老理念冲突剧烈，未能调和，终至新老两代相互背叛，是纯粹技术理性与极端个人权威的新老双输。

影片让警匪双方的“类亲子”关系走向截然不同的结局，深刻揭示了本片的核心命题：在技术狂奔的时代，真正的破局之道从来不是新旧对决，而是和解与传承。影片的其他方面也是时时得见新老传承：成龙、梁家辉两位戏骨宝刀不老，贡献出精湛打戏和细腻演技，张子枫、此沙等年轻一辈演员也在他们的激励和指导下展露锋芒；影片既有“成家班”优秀动作打戏设计，洗衣房一场打戏梦回标准“成龙式”功夫，也有开快节奏上天入地的警匪追踪。《捕风追影》正是以这般薪火相传的姿态，完成了对经典港片的深情致敬与超越时代的表达。

(作者为伦敦大学学院硕士研究生)

□王文轩

作为暑期档唯一一部硬核警匪动作片，《捕风追影》以成龙和梁家辉两位老戏骨的正邪对决为噱头，延续了传统港片“尽皆过火，尽是癫狂”的类型风格，引入了对于现代科技与传统侦查相碰撞的思考。然而，影片对武戏的过度呈现以及主题表达的杂糅与多义，致使其在剧情设置和人物塑造层面存在着难以忽视的缺陷。

电影改编自经典港片《跟踪》，《捕风追影》延续了原作“追踪与反追踪”的剧情设计，又融入了AI天眼系统、黑客技术等科技元素，使得剧情设定有着不错的基础。高科技犯罪与传统跟踪术的碰撞、警方与盗匪团的猫鼠游戏，本可以构建出一个紧张刺激且充满新意的故事框架，但实际呈现出来的效果却并不理想。

电影中的诸多情节缺乏合理的逻辑支撑，只是为了“盗匪团”的耍酷而存在。电影开篇，“影子”傅隆生所带领的养子盗匪团先是通过黑客技术让警方的“天眼”系统全面瘫痪，后利用AI生成虚假影像混淆警方视听并顺利劫走数亿资产，接着又在“影子”的掩护下上演了一场精妙绝伦的变装盛宴，成功逃脱了警方的追捕。这一系列的动作设计极具爽感，但仍掩盖不了明显的逻辑破绽，警察在这场戏中完全沦为衬托反派的“绿叶”。反派既然能入侵“天眼”系统篡改监控，却为了让黄德忠顺藤摸瓜找到嫌疑人画像，并没有去修改永利皇宫的监控录像。这种明显的逻辑破绽，瞬间打破了观众对故事的信任。

后期的诸多情节也有逻辑硬伤，比如以一敌二百、在囚车中也能顺利逃脱的“影子”傅隆生，最后却被“萌宠小队”轻易抓住草草收场，这种差距所产生的割裂感实在让人摸不着头脑。似乎“影子”的仓促下线，只是为了衬托何秋果以及“辣妹”(AI系统)的光环。在整个故事的推进中，节奏也有些许失控。前半部分为了展现各人物性格和交代背景，铺垫冗长，尤其是“萌宠小队”所占据的

篇幅过长，却并没有实质性地推动故事发展，导致情节拖沓，观众的观影热情被逐渐消磨。而后半部分又急于收尾，各种矛盾冲突一股脑地涌现，黄德忠与何秋果、傅隆生与养子们之间的恩怨并没有足够的时间去展开和深入，很多关键情节都是浮于表面，用血腥的打斗场面和暴力美学来渲染戏剧冲突，或许会在视觉上带给观众冲击，却无法触及心灵。

从人物塑造来看，《捕风追影》同样不尽如人意。成龙饰演的退休跟踪专家黄德忠，本应是影片的核心角色，然而在影片中他的形象却十分单薄，似乎只是为了打戏而存在，其人物性格和内心世界并没有得到充分的挖掘。他的出现被简化为叙事工具，与“辣妹”所代表的算法追踪形成鲜明对比，强调在科技高度发达的时代，人类的直觉和观察力仍具有不可替代性。此外，他与何秋果的互动也缺乏足够的情感深度，对于何秋果而言，黄德忠是间接害死父亲的仇人，但两人之间的误会将在一次见义勇为中就轻易解开，寥寥几句对话就交代了这些年他对何秋果的关爱，这显然无法让人信服。当然，何秋果这一角色本身也有很大问题，在影片中，她的成长线短得可怜，因为黄德忠的到来，她从一个警局“小透明”突然摇身一变，就成了团队中的“王牌”，中间缺少必要的铺垫和过程，让人无法认同。几次抓捕行动中，何秋果的人设过于单一，编剧只是赋予她可以一眼识别嫌疑人的技能，而忽视了她作为一个真实的人应该具有的失误与进步，一定程度上消解了角色的可信度。

梁家辉饰演的反派傅隆生，在影片中却被刻画得过于脸谱化，仅仅是一味地强调他的凶狠和强大，而对于他的犯罪动机、内心挣扎等深层次的东西，展现得太过笼统。他与养子们之间的情感关系，本可以成为影片的一大看点，却被大量的打斗场面所取代，没有深入探讨这种复杂关系背后的人性和情感，导致角色失去魅力。除了主角，配角的塑造更多时候像是为了推动剧情而存在的工具人，并不是有血有肉的角色。比如郎月婷饰演的女警察，戏份并不少，却只是可有可无的存在，除了推动黄德忠的出场和下达一系列错误指令，再无任何意义。盗匪团的养子们更是让人一言难尽，这几个角色仿佛是同一个模子刻出来的，除了双胞胎熙蒙、熙旺还比较有记忆点和存在价值，其他几人在性格和能力上几乎没有太多的区分度，让人很难记住他们各自的特点，他们在影片中的行为动机也缺乏足够的合理性，沦为华而不实的视觉“花瓶”。

《捕风追影》算得上是一部合格的类型片作品，成龙的动作美学配合精心设计的追逃场面，让观众在影院中收获实打实的快感，但剧情上的逻辑硬伤和人物塑造的浅尝辄止，让这场视觉盛宴在热闹过后稍显空洞。未来，动作类型片的创作在追求视觉效果的同时，更需要严密的叙事骨架与鲜活的人物形象来托底，完成超越感官刺激的灵魂共鸣。

(作者为山东艺术学院传媒学院2024级硕士研究生)

武戏喧嚣 逻辑缺席



“暑期档”压轴登场的动作电影《捕风追影》，给观众带来不小的惊喜。成龙与梁家辉两位老戏骨凭借深厚的演技功底，为影片注入了丰富的内涵与情感张力，而新生代演员如张子枫、此沙等也在他们的引领下崭露头角，展现出不俗的潜力。这种新老搭配不仅在表演上形成了鲜明的对比与互补，更在影片的主题探讨中呈现出独特视角。

篇幅过长，却并没有实质性地推动故事发展，导致情节拖沓，观众的观影热情被逐渐消磨。而后半部分又急于收尾，各种矛盾冲突一股脑地涌现，黄德忠与何秋果、傅隆生与养子们之间的恩怨并没有足够的时间去展开和深入，很多关键情节都是浮于表面，用血腥的打斗场面和暴力美学来渲染戏剧冲突，或许会在视觉上带给观众冲击，却无法触及心灵。

从人物塑造来看，《捕风追影》同样不尽如人意。成龙饰演的退休跟踪专家黄德忠，本应是影片的核心角色，然而在影片中他的形象却十分单薄，似乎只是为了打戏而存在，其人物性格和内心世界并没有得到充分的挖掘。他的出现被简化为叙事工具，与“辣妹”所代表的算法追踪形成鲜明对比，强调在科技高度发达的时代，人类的直觉和观察力仍具有不可替代性。此外，他与何秋果的互动也缺乏足够的情感深度，对于何秋果而言，黄德忠是间接害死父亲的仇人，但两人之间的误会将在一次见义勇为中就轻易解开，寥寥几句对话就交代了这些年他对何秋果的关爱，这显然无法让人信服。当然，何秋果这一角色本身也有很大问题，在影片中，她的成长线短得可怜，因为黄德忠的到来，她从一个警局“小透明”突然摇身一变，就成了团队中的“王牌”，中间缺少必要的铺垫和过程，让人无法认同。几次抓捕行动中，何秋果的人设过于单一，编剧只是赋予她可以一眼识别嫌疑人的技能，而忽视了她作为一个真实的人应该具有的失误与进步，一定程度上消解了角色的可信度。

梁家辉饰演的反派傅隆生，在影片中却被刻画得过于脸谱化，仅仅是一味地强调他的凶狠和强大，而对于他的犯罪动机、内心挣扎等深层次的东西，展现得太过笼统。他与养子们之间的情感关系，本可以成为影片的一大看点，却被大量的打斗场面所取代，没有深入探讨这种复杂关系背后的人性和情感，导致角色失去魅力。除了主角，配角的塑造更多时候像是为了推动剧情而存在的工具人，并不是有血有肉的角色。比如郎月婷饰演的女警察，戏份并不少，却只是可有可无的存在，除了推动黄德忠的出场和下达一系列错误指令，再无任何意义。盗匪团的养子们更是让人一言难尽，这几个角色仿佛是同一个模子刻出来的，除了双胞胎熙蒙、熙旺还比较有记忆点和存在价值，其他几人在性格和能力上几乎没有太多的区分度，让人很难记住他们各自的特点，他们在影片中的行为动机也缺乏足够的合理性，沦为华而不实的视觉“花瓶”。

《捕风追影》算得上是一部合格的类型片作品，成龙的动作美学配合精心设计的追逃场面，让观众在影院中收获实打实的快感，但剧情上的逻辑硬伤和人物塑造的浅尝辄止，让这场视觉盛宴在热闹过后稍显空洞。未来，动作类型片的创作在追求视觉效果的同时，更需要严密的叙事骨架与鲜活的人物形象来托底，完成超越感官刺激的灵魂共鸣。

(作者为山东艺术学院传媒学院2024级硕士研究生)